

奋斗征程已经开启，时代发展的接力棒已经传到每个人手中，每名党员干部都肩负着时代使命。正如习近平总书记所说，“社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的；改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的”。在新征程干事创业的路上，党员干部要甩开膀子，凝聚起人民群众的伟大力量创造新历史。要发动人民群众参与到改革、发展和建设中，凡是关系到人民群众切身利益的事情，都要与人民群众携手同行、共同奋斗；凡是惠及群众、涉及民生的事情，都要让人

民群众成为参与者、建设者、享受者；凡是人民群众该行使的权利，都要全力保障、落到实处。在新冠肺炎疫情防控中，发动人民群众群防群控，紧紧依靠人民群众打赢疫情防控阻击战；在乡村振兴规划中，广泛发动群众，摸清村情民意，弄清群众发展需求；在实现基层治理现代化中，广泛实行群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，提高群众自治水平，建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。☁

## 党史学习灵魂三问

梓夫

### 第一问：为了理想信念，我们能够牺牲一切吗？

学党史，读革命先烈的故事，最令人感动震撼的，就是无数党员为了坚守理想信念，能够毅然决然舍弃自己的一切包括生命。杨开慧，一个年轻美丽、才华横溢的女子，被捕后，敌人许诺只要她发一个声明与毛泽东脱离夫妻关系，也就意味着脱离共产党，就给她自由。一个弱女子竟然丝毫不为所动，昂首走向刑场，永远离开自己心爱的丈夫、3个年幼的孩子，这是何等的力量！方志敏被捕后，面对敌人高官厚禄的诱惑嗤之以鼻，为了心中可爱的中国慷慨赴死，这是何等的力量！

作为新时代的共产党人，今天我们一般不需要面对生死考验，但是金钱和美色的诱惑、大义和私利的选择无处不在、无时不有。在考验面前，我们具有先烈们强大的信仰力量从而做出正确选择吗？

### 第二问：在艰难困苦面前，我们能够挺身而出、无惧无畏吗？

大革命失败后，到处腥风血雨，白色恐怖笼罩全国，周恩来、朱德等为挽救濒临绝境的中国革命，不顾个人安危，果断在南昌城打响武装起义第一枪；红军长征时，为掩护主力强渡湘江，“绝命后卫师”红三十四师师长陈树湘带领5000名官兵勇敢断后，视死如归，直至大部壮烈牺牲，

血染湘江，陈树湘师长重伤后断肠而死，感天动地！

一代人有一代人的使命，在实现中华民族伟大复兴的新征程上，我们仍然会遇到很多艰难险阻甚至挫折，反华势力的打压、经济下行的压力、金融安全的风险、生态文明的隐患、自然灾害的破坏等等，在危难时刻，我们能够勇敢站出来大声说“跟我上”“看我的”吗？

### 第三问：面对群众急难愁盼，我们能够殚精竭虑、倾囊相助吗？

1934年11月，湖南汝城县沙洲村，3名女红军借宿徐解秀老人家中，临走时，她们把自己仅有的一条被子剪下一半给老人留下。老人说，什么是共产党？就是自己只有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。1963年2月，焦裕禄与张钦礼在同一个饭桌上吃饭，吃着吃着，焦裕禄手中的筷子伸到盘子里夹了个空。张钦礼问：“焦书记，吃着饭你还在想啥？”焦裕禄说：“我怎能不想呢？改变兰考面貌的重担在咱们身上，全县36万人民眼巴巴地望着咱们呢！”

江山就是人民，人民就是江山，共产党只为人民谋幸福没有自己的特殊利益，这些话是无数共产党人用鲜血和汗水写就的。今天，群众还有很多“急难愁盼”之事需要帮助解决，面对广大群众期盼的眼神，我们能够毫不愧疚地说“我将无我，不负人民”吗？☁